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 Generale 
 

 
Nome sondaggio Indagine sull'utilizzo delle tecnologie da parte dei Consulenti del Lavoro
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 Visite al sondaggio
 

Visite totali Provenienza visite Tempo medio di 
completamento 

   

 Solo mostrando (11,4 %) 

 Incompleto (31,0 %) 

 Completato (57,6 %) 
 

 Link diretto (100 %)
  <1 min. (0,1 %) 

 2-5 min. (0,1 %) 

 5-10 min. (13,7 %) 

 10-30 min. (74,1 %) 

 30-60 min. (8,7 %) 

 >60 min. (3,4 %) 
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 Risultati

Età 
 

Risposta  Risposte 

 tra i 25 e i 35 anni
 

 13,5 % 

 tra i 36 e i 45 anni
 

 31,4 % 

 tra i 46 e i 65 anni
 

 48,6 % 

 oltre i 65 anni 
 

 6,6 % 

 

Sesso 
Scelta singola, Risposte 1820x, Non risposto 1x 

Risposta  Risposte 

 uomo
 

 60,9 % 

 donna
 

 39,1 % 
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In che tipologia di studio lavorate? 
 

Risposta  Risposte 

 Individuale
 

 73,2 % 

 Studio associato 
 

 22,3 % 

 Società tra professionisti 
 

 4,5 % 

 

Dello studio dove lavorate siete un: 
 

Risposta  Risposte 

 titolare/socio 
 

 96,0 % 

 dipendente 
 

 4,0 % 

 

Quale è il fatturato degli ultimi 3 anni dello studio in cui lavorate? 
 

  minore di 20.000 euro
  tra 21.000 e 50.000 euro 

  tra 51.000 e 100.000 euro
  oltre i 100.000 euro

 

2013 363 (20,0 %) 381 (21,0 %) 361 (19,9 %) 713 (39,2 %) 

2014 312 (17,2 %) 413 (22,7 %) 365 (20,1 %) 728 (40,0 %) 

2015 286 (15,7 %) 422 (23,2 %) 382 (21,0 %) 728 (40,0 %) 
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Quale è la vostra percentuale media di tempo passata fuori ufficio 
Scelta singola, Risposte 1820x, Non risposto 1x 

Risposta Risposte Rapporto 

 lavoro molto tempo fuori ufficio 
 

106 5,8 % 

 abbastanza spesso lavoro fuori ufficio
 

444 24,4 % 

 lavoro poco tempo fuori ufficio
 

594 32,6 % 

 lavoro quasi sempre in ufficio 
 

676 37,1 % 

 

Quanto tempo dedicate alle seguenti "attività di studio" (fatto 100 il tempo 
totale) 

Assegnare: 100 Punti 

Risposta  Risposte 

 contabilità e bilancio 
 

 8,5 % 

 dichiarazioni fiscali 
 

 8,4 % 

 controllo di gestione 
 

 2,0 % 

 paghe
 

 33,3 % 

 budget del personale
 

 4,2 % 

 gestione risorse umane
 

 5,3 % 

 comunicazione con i clienti 
 

 14,3 % 

 conservazione digitale 
 

 2,0 % 

 archiviazione documentale 
 

 3,1 % 

 aggiornamento professionale 
 

 12,8 % 

 gestione e organizzazione studio 
 

 6,0 % 
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Quale è tipologia dei clienti del vostro studio (percentualmente sul numero 
totale dei clienti) 

Assegnare: 100 Punti 

Risposta  Risposte 

 ditte individuali 
 

 37,3 % 

 società di persone
 

 23,0 % 

 società di capitali 
 

 31,0 % 

 altro 
 

 8,7 % 

 

Punti di forza: quali ritenete che siano i vostri (dello studio) punti di forza? 
 

Risposta  Risposte 

 abbiamo elevate competenze
 

 66,1 % 

 non abbiamo concorrenza sul territorio di riferimento 
 

 1,1 % 

 siamo leader di mercato 
 

 1,5 % 

 abbiamo una ottima reputazione 
 

 71,9 % 

 abbiamo una struttura adeguata ai servizi erogati 
 

 58,4 % 
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 abbiamo le persone giuste al posto giusto
 

597 32,8 % 

 stanno aumentando gli investimenti imprenditoriali nel territorio 
 

32 1,8 % 

 altro 
 

178 9,8 % 

 

Punti di debolezza (e quali i punti deboli) 
 

Risposta Risposte Rapporto 

 non abbiamo ancora una strategia ben definita
 

354 19,5 % 

 non abbiamo personale adeguato 
 

150 8,3 % 

 non abbiamo competeze adeguate
 

22 1,2 % 

 il mercato di riferimento è in fase calante
 

1080 59,4 % 

 ci mancano le strumentazioni adeguate ad erogare i servizi
 

140 7,7 % 

 abbiamo molta concorrenza
 

1292 71,1 % 

 altro
 

158 8,7 % 

 

Le tipologie di software che attualmente utilizzate, sono per: 
 

Risposta Risposte Rapporto 

 contabilità e bilancio 
 

906 49,8 % 
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 dichiarazioni fiscali 
 

1204 66,2 % 

 controllo di gestione 
 

180 9,9 % 

 paghe
 

1764 97,0 % 

 budget del personale
 

884 48,6 % 

 gestione risorse umane
 

337 18,5 % 

 comunicazione con i clienti 
 

765 42,1 % 

 conservazione digitale 
 

488 26,8 % 

 archiviazione documentale 
 

590 32,5 % 

 aggiornamento professionale 
 

979 53,9 % 

 gestione e organizzazione studio 
 

467 25,7 % 

 altro 
 

84 4,6 % 

 

 

Inserisci il grado di utilizzo che ritenete di avere dei seguenti software 
 

  utilizzo totale
  utilizzo parziale 

  sotto utilizzo
 

 
utilizzo solo una 
funzione 

 

 

NON ABBIAMO 
QUESTO 
SOFTWARE 

 

contabilità e bilancio 580 (31,9 %) 238 (13,1 %) 112 (6,2 %) 76 (4,2 %) 812 (44,7 %) 

dichiarazioni fiscali 820 (45,1 %) 353 (19,4 %) 79 (4,3 %) 107 (5,9 %) 459 (25,2 %) 

controllo di gestione 73 (4,0 %) 166 (9,1 %) 146 (8,0 %) 70 (3,9 %) 1363 (75,0 %) 

paghe 1455 (80,0 %) 261 (14,4 %) 40 (2,2 %) 9 (0,5 %) 53 (2,9 %) 

budget del personale 424 (23,3 %) 442 (24,3 %) 265 (14,6 %) 73 (4,0 %) 614 (33,8 %) 

gestione risorse umane 166 (9,1 %) 230 (12,7 %) 161 (8,9 %) 64 (3,5 %) 1197 (65,8 %) 

comunicazione con i clienti 347 (19,1 %) 443 (24,4 %) 201 (11,1 %) 83 (4,6 %) 744 (40,9 %) 

conservazione digitale 262 (14,4 %) 269 (14,8 %) 170 (9,4 %) 106 (5,8 %) 1011 (55,6 %) 
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archiviazione documentale 330 (18,2 %) 357 (19,6 %) 182 (10,0 %) 110 (6,1 %) 839 (46,1 %) 

aggiornamento professionale 463 (25,5 %) 506 (27,8 %) 191 (10,5 %) 56 (3,1 %) 602 (33,1 %) 

gestione e organizzazione 
studio 

170 (9,4 %) 277 (15,2 %) 207 (11,4 %) 76 (4,2 %) 1088 (59,8 %) 

altro 91 (5,0 %) 107 (5,9 %) 92 (5,1 %) 38 (2,1 %) 1490 (82,0 %) 

 

Utilizzate servizi “cloud” (cioè servizi e un insieme di tecnologie che permettono 
di memorizzare/archiviare e/o elaborare dati (tramite appositi software) grazie 
all’utilizzo di risorse hardware/software distribuite e virtualizzate in Rete 
 

Risposta  Risposte 

 SI
 

 41,2 % 

 NO
 

 55,8 % 

 non so cosa sia 
 

 3,0 % 

 

se Lo Studio utilizza soluzioni in Cloud per le strutture HARDWARE del proprio 
Studio (es. server virtualizzati, ovvero server che non risiedono fisicamente in 
Studio ma viene affittato dello spazio su server di terzi)? 
 

Risposta  Risposte 
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 Sì, per tutti i server di Studio 
 

 26,1 % 

 Sì, per una parte dei server di Studio
 

 40,3 % 

 No, ma lo Studio è interessato a utilizzare il Cloud per i server di Studio entro il prossimo anno 
 

 14,3 % 

 No, non viene utilizzato il Cloud e non siamo interessati a utilizzarlo
 

 19,2 % 

 

 
  



 

 

Indagine sull'utilizzo delle tecnologie da parte dei Consulenti del 
Lavoro 

39

Lo Studio ha una o più di queste applicazioni SOFTWARE in Cloud (ovvero lo 
Studio acquista/usa un servizio-applicativo, messo a disposizione unicamente 
via web senza dover installare nessun software sui server/pc locali)? 
 

Risposta  Risposte 

 posta elettronica di Studio 
 

 52,3 % 

 PEC 
 

 55,5 % 

 gestionale di Studio
 

 19,7 % 

 gestionale per le paghe
 

 42,8 % 

 archiviazione documenti
 

 37,5 % 

 conservazione digitale a norma 
 

 14,0 % 

 fatturazione elettronica verso la PA 
 

 28,7 % 

 banche dati
 

 57,7 % 

 business intelligence 
 

 1,6 % 

 No, ma lo Studio è interessato ad adottare alcune soluzioni software in Cloud ENTRO UN ANNO
 

 6,4 % 

 No, allo Studio non interessa avere applicazioni software in Cloud perchè non sono sicure 
 

 3,7 % 

 
No, allo Studio non interessa avere applicazioni software in Cloud perchè costano troppo rispetto alle soluzioni in 
HOUSE 

 

 2,7 % 

 No, allo Studio non interessa avere applicazioni software in Cloud perchè non è in grado di valutarne la convenienza
 

 2,9 % 

 Altro 
 

 4 % 

 

Avete un proprio sito web 
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Risposta Risposte Rapporto 

 SI
 

733 40,3 % 

 NO
 

594 32,6 % 

 ci stiamo pensando 
 

400 22,0 % 

 non ci interessa 
 

93 5,1 % 

 

se avete risposto Si alla precedente diteci se siete soddisfatti del sito 
 

Risposta Risposte Rapporto 

 SI
 

532 57,7 % 

 NO
 

390 42,3 % 

 

Utilizzate social network finalizzati ad attività lavorative? 
 

Risposta Risposte Rapporto 

 SI
 

585 32,1 % 

 NO
 

1235 67,9 % 

 

Quale è il vostro potenziale interesse verso i seguenti servizi? 
 

 
 
molto 
alto 

 

 alto
  sufficiente

  basso
  nullo

 

fascicolo cliente (incarichi professionali e relative deleghe) 573 (31,5 %) 551 
(30,3 %) 

420 (23,1 %) 165 (9,1 %) 109 (6,0 %) 
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normativa in materia di privacy 348 (19,1 %) 438 
(24,1 %) 

655 (36,0 %) 260 (14,3 %) 117 (6,4 %) 

normativa in materia di antiriciclaggio 298 (16,4 %) 331 
(18,2 %) 

574 (31,6 %) 396 (21,8 %) 219 
(12,0 %) 

gestione del post dichiarativo con INPS, INAIL, Agenzia delle 
Entrate, Equitalia 

624 (34,3 %) 627 
(34,5 %) 

368 (20,2 %) 125 (6,9 %) 74 (4,1 %) 

monitoraggio di tutti i contatti telefonici e di posta elettronica da e 
verso i clienti 

407 (22,4 %) 514 
(28,3 %) 

494 (27,2 %) 267 (14,7 %) 136 (7,5 %) 

invio delle dichiarazioni fiscali e previdenziali con recupero 
automatico della ricevuta e successiva archiviazione 

688 (37,8 %) 563 
(31,0 %) 

328 (18,0 %) 112 (6,2 %) 127 (7,0 %) 

gestione di formulari 422 (23,2 %) 495 
(27,2 %) 

481 (26,5 %) 249 (13,7 %) 171 (9,4 %) 

altro 119 (6,5 %) 109 (6,0 %) 235 (12,9 %) 170 (9,4 %) 1185 
(65,2 %) 

 

Che cosa dovrebbe cambiare affinchè possa aumentare l’utilizzo di tecnologie 
per svolgere il vostro lavoro 
 

Risposta Risposte Rapporto 

 trovare prezzi più bassi 
 

786 43,3 % 

 tecnologie che fossero evidentemente redditizie 
 

646 35,6 % 

 avere chi mi possa finanziare l’acquisto
 

213 11,7 % 

 tecnologie che si adattino alle necessità di una piccola struttura 
 

954 52,5 % 

 tecnologie più facili da utilizzare
 

752 41,4 % 

 che alla tecnologia si abbini una formazione adeguata 
 

680 37,4 % 

 avere un maggior numero di clienti
 

796 43,8 % 

 tecnologie più sicure in merito alla privacy 
 

287 15,8 % 

 altro 
 

75 4,1 % 
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In che termini l'attuale offerta tecnologica di mercato nel campo della 
consulenza del lavoro non vi soddisfa? 
 

Risposta Risposte Rapporto 

 soluzione non adatte alle esigenze dello studio
 

363 20 % 

 tecnologie troppo complicate
 

494 27,2 % 

 tecnologie troppo costose
 

1068 58,8 % 

 mancanza di integrazione tra i software 
 

863 47,5 % 

 altro
 

104 5,7 % 

 

Come vi ponete a fronte delle seguenti tecnologie 
 

 
 
già presente 
in studio 

  
verrà introdotta 
prossimamente 

 

 non interessa
 

 
non so 
cosa sia 

 

firma elettronica 1543 (84,8 %) 142 (7,8 %) 129 (7,1 %) 6 (0,3 %) 

portale/extranet per la condivisione di DOCUMENTI con 
Clienti/Fornitori/altri soggetti 

468 (25,7 %) 543 (29,8 %) 675 (37,1 %) 134 (7,4 %) 

portale/extranet per la condivisione di ATTIVITA' (es. 
registrazione, recupero crediti, presenze dipendenti) con i 
Clienti 

331 (18,2 %) 436 (24,0 %) 894 (49,1 %) 159 (8,7 %) 
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gestione elettronica documentale (software specifico che 
consente di catalogare, organizzare e ricercare i 
documenti digitali grazie a filtri. Non va confusa con 
l'archiviazione in cartelle dall'interno dei PC) 

313 (17,2 %) 625 (34,3 %) 688 (37,8 %) 194 (10,7 %) 

conservazione digitale a norma (con firma e marca 
temporale) per i CLIENTI 

243 (13,4 %) 597 (32,8 %) 832 (45,7 %) 148 (8,1 %) 

conservazione digitale a norma (con firma e marca 
temporale) per i documenti di competenza dello STUDIO 

278 (15,3 %) 672 (36,9 %) 726 (39,9 %) 144 (7,9 %) 

fatturazione elettronica PA per i CLIENTI 640 (35,2 %) 201 (11,0 %) 904 (49,7 %) 75 (4,1 %) 

fatturazione elettronica PA per LO STUDIO 573 (31,5 %) 274 (15,1 %) 904 (49,7 %) 69 (3,8 %) 

CRM (Customer Relationship Management), software per 
la profilazione dei Clienti attuali e potenziali, gestione dei 
contatti 

72 (4,0 %) 389 (21,4 %) 975 (53,6 %) 384 (21,1 %) 

software per il controllo di gestione dello STUDIO 285 (15,7 %) 555 (30,5 %) 796 (43,7 %) 184 (10,1 %) 

software per il controllo di gestione dei CLIENTI 242 (13,3 %) 505 (27,7 %) 878 (48,2 %) 195 (10,7 %) 

attività di eLearning- Formazione a distanza 556 (30,5 %) 482 (26,5 %) 708 (38,9 %) 74 (4,1 %) 

software per la gestione dei flussi telematici da inviare a 
enti e PA 

878 (48,2 %) 303 (16,6 %) 535 (29,4 %) 104 (5,7 %) 

applicazioni di Business Intelligence (strumenti per 
raccogliere, trasformare e aggregare i dati e le 
informazioni aziendali al fine di ottenere analisi e report 
utili a prendere decisioni) 

113 (6,2 %) 419 (23,0 %) 939 (51,6 %) 349 (19,2 %) 

software specifici per la gestione e il recupero dei crediti 61 (3,4 %) 398 (21,9 %) 1102 (60,5 %) 259 (14,2 %) 

banche dati digitali (es. catastale, giuridica, visure, ...) 1105 (60,7 %) 263 (14,5 %) 380 (20,9 %) 72 (4,0 %) 

 

Utilizzate APP sui dispositivi mobili per svolgere le attività lavorative? 
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Risposta Risposte Rapporto 

 
Sì, APP di "produttività personale" (es. elaboratori di testi, fogli di calcolo, app per prendere appunti durante i 
meeting, ecc) 

 

334 18,3 % 

 Sì, APP di "automazione processi di Studio" (es. compilazione delle note spese, richieste di ferie e permessi, ecc)
 

17 0,9 % 

 
Sì, APP di "produttività di Studio" (es. applicazioni con cruscotti di controllo e reportistica, soluzioni per la 
comunicazione di informazioni ai propri clienti, ecc) 

 

45 2,5 % 

 
Sì, APP di "supporto alle attività lavorative" (es. prenotazione treni, alberghi, taxi, calendario, agende, 
comunicazione, social network, ecc) 

 

343 18,8 % 

 No, NON usano APP per questioni LAVORATIVE
 

1082 59,4 % 

 

 


